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Invenţia se referă la un dispozitiv de siguranţă pentru o platformă elevatoare, destinat1

protecţiei operatorului uman împotriva coborârii neprevăzute a platformei, care ar putea fi
cauzată de anumite situaţii accidentale. Invenţia poate fi utilizată inclusiv pentru platformele3

elevatoare cu acţionare pneumatică utilizate în unităţile de service auto, unde mecanicul
trebuie să efectueze o serie de lucrări intrând sub un autovehicul, după ce respectivul auto-5

vehicul a fost ridicat pe platformă.

Se cunoaşte documentul US 4899987, care se referă la un elevator prevăzut cu un7

dispozitiv de siguranţă alcătuit dintr-o bară de blocare 43 având un capăt legat pivotant la
o pârghie 34 printr-un pivot 42. Pe măsură ce platforma 22 se ridică, capătul inferior 54 al9

barei de blocare 43 se trage de-a lungul bazei şi se deplasează peste nişte opritoare
distanţate 56 fixate la baza 10. Pentru a coborî înălţimea de forfecare, extremitatea inferioară11

54 a barei de blocare 43 trebuie ridicată peste opritorii 56. 

Se mai cunoaşte documentul FR 2443420 (A1) care se referă la un elevator prevăzut13

cu un dispozitiv de siguranţă care reţine şi blochează platforma în caz de defecţiune acciden-
tală, împiedicând astfel căderea acesteia şi o pereche de supape amplasate la intrarea celor15

două cricuri de ridicare care blochează platforma, inclusiv în timpul coborârii sale, adică
atunci când roata cu clichet este menţinută astfel încât platforma să nu cadă sau să coboare17

prea repede.
Mai sunt cunoscute instalaţii destinate ridicării unor obiecte cu masă proprie mare,19

cum ar fi autovehiculele, poziţionate pe o platformă sau cadru rigid care va ridica vehiculul
la o înălţime prestabilită pentru a permite unui operator uman să desfăşoare activităţi speci-21

fice de verificare, reglaj, înlocuirea unor piese de schimb etc. Asigurarea acestor instalaţii
împotriva căderii accidentale se realizează la ora actuală cu ajutorul unui braţ de susţinere23

oblic care poate fi blocat/deblocat manual de către operator, la o platformă cu acţionare

hidraulică, după cum menţionează WO 1999/031004.25

Soluţiile existente prezintă următoarele dezavantaje:
- dispozitivul de securizare depinde de sistemul de antrenare şi susţinere al platformei27

elevatoare, care poate suferi disfuncţionalităţi accidentale, astfel încât platforma să coboare
sub acţiunea greutăţii obiectului de ridicat;29

- nu asigură condiţii de siguranţă pe durata operaţiunii de ridicare a platformei eleva-
toare;31

- securizarea instalaţiei de ridicare necesită efectuarea mai multor operaţiuni manuale
de către operatorul uman, ceea ce implică timp suplimentar şi riscuri legate de omiterea33

voluntară sau din neatenţie a efectuării operaţiunilor necesare.
Scopul invenţiei îl constituie îmbunătăţirea siguranţei în exploatare a platformelor ele-35

vatoare prin prevenirea coborârii neprevăzute a obiectelor de ridicat.
Problema tehnică pe care o rezolvă invenţia este realizarea unui dispozitiv de sigu-37

ranţă, care se activează automat, fără să depindă de angrenajul de antrenare sau susţinere
a platformei şi nici de altă sursă exterioară de energie, capabil să acţioneze eficient inclusiv39

pe durata operaţiunii de ridicare a platformei elevatoare.
Dispozitiv de siguranţă pentru platforme elevatoare înlătură dezavantajele soluţiilor41

cunoscute prin aceea că este prevăzut cu un palpator montat într-un zăvor având un capăt
poziţionat astfel încât să reţină capătul liber al piciorului când acesta este rabatat în poziţie43

aproximativ orizontală.
Prin aplicarea invenţiei se obţin următoarele avantaje:45

- construcţia dispozitivului este simplă, determinând o fiabilitate sporită în exploatare;
- funcţionarea nu necesită surse suplimentare de energie, dispozitivul fiind acţionat47

de forţa gravitaţională;
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- nu este afectat semnificativ nivelul minim la care poate fi coborâtă platforma ele- 1

vatoare;
- capetele platformei elevatoare care pot avea înălţimi diferite pe parcursul ridicării 3

sunt asigurate independent, prevenindu-se apariţia unor eventuale mişcări de ruliu sau
tangaj; 5

- toate piesele mobile ale dispozitivului sunt ferite de expunerea la intemperii (ume-
zeală, depuneri de noroi) chiar şi în condiţiile utilizării în exterior a platformei elevatoare; 7

- componentele dispozitivului sunt protejate de solicitări mecanice neprevăzute
(îndoiri, deformări) care ar putea proveni, de exemplu, de la roţile maşinilor; 9

- nivel redus al costului de producţie.
Se dă, în continuare, un exemplu de realizare a dispozitivul în legătură şi cu fig. 1...5, 11

care reprezintă:
- fig. 1, vedere de ansamblu al dispozitivului de siguranţă; 13

- fig. 2, vedere de ansamblu al dispozitivului de siguranţă în poziţia rabatat;
- fig. 3, vedere de ansamblu al dispozitivului de siguranţă în poziţia de jos; 15

- fig. 4, vedere de ansamblu pentru fixarea şi dispunerea picioarelor;
- fig. 5, vedere pentru zăvor. 17

Dispozitivul în conformitate cu reprezentarea din fig. 1, conţine cel puţin următoarele
componente: un picior 1 montat pe un ax 2, astfel încât capătul liber al piciorului 1 poate 19

efectua o cursă de cel puţin 90/ în plan vertical, într-un lagăr 3, fixat sub structura care se
ridică a platformei elevatoare; un palpator 4 în formă de L are un braţ orizontal prins într-un 21

zăvor 5 prin strângere cu ajutorul unui şurub cu piuliţă, în sine cunoscute, care totodată
fixează în partea superioară a zăvorului 5 o şaibă 6, care se sprijină pe un suport 7 în care 23

braţul orizontal al palpatorului 4 se poate roti, astfel încât la capătul inferior al cursei braţul
liber al palpatorului 4 formează un unghi $ de aproximativ 45/ faţă de direcţia verticală. 25

Suportul 7 este montat sub structura care se ridică a platformei elevatoare, cu nişte şuruburi
în sine cunoscute; un opritor final 8 şi cel puţin un opritor intermediar 9, sunt poziţionate pe 27

o talpă 10 care va fi prinsă pe stativul platformei elevatoare sau direct pe pardoseala halei
de lucru, după caz. În timpul ridicării platformei elevatoare, capătul liber al piciorului 1 29

coboară sub acţiunea forţei gravitaţionale, culisând peste fiecare opritor intermediar 9, iar la
atingerea înălţimii maxime de ridicare a platformei, piciorul 1 ajunge în poziţie verticală, în 31

apropierea opritorului final 8.
Dacă în timpul ridicării platformei intervine o situaţie accidentală, capătul liber al picio- 33

rului 1 se va sprijini în spatele ultimului opritor intermediar 9 peste care a culisat, oprind
căderea platformei elevatoare. Dacă o situaţie accidentală intervine după ce platforma eleva- 35

toare s-a ridicat complet, piciorul 1 se va sprijini înainte de opritorul final 8, oprind astfel
coborârea neprevăzută a platformei. După terminarea activităţii efectuate asupra unui obiect 37

ridicat de platforma elevatoare, operatorul platformei va ridica piciorul 1 prin acţionare
manuală astfel încât, înainte să ajungă rabatat în poziţia orizontală, conform reprezentării din 39

fig. 2, capătul liber al piciorului 1 va fi capturat de zăvorul 5, rămânând în poziţie aproximativ
orizontală, astfel încât platforma elevatoare poate fi coborâtă. În timp ce platforma coboară, 41

capătul liber al palpatorului 4 ajunge pe talpa 10, pe care culisează, efectuând o cursă de
rotaţie în suportul 7, astfel încât zăvorul 5 eliberează capătul liber al piciorului 1, iar când 43

platforma ajunge în poziţia de jos, conform reprezentării din fig. 3, dispozitivul de siguranţă
este din nou pregătit să acţioneze la următoarea ridicare a platformei elevatoare. 45

O metodă ergonomică de utilizare a dispozitivelor de siguranţă pentru platforme ele-
vatoare este aceea că pe fiecare latură a unei platforme elevatoare se montează cel puţin 47

două picioare 1, efectuându-se interconectarea axurilor 2 printr-un element de legătură 11
în sine cunoscut, pentru ca respectivele picioare 1 interconectate să efectueze simultan 49
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cursa basculantă între poziţiile vertical/orizontal pe parcursul ciclului de funcţionare al1

platformei elevatoare, fiind suficientă montarea unui singur ansamblu format din: palpator 4,
zăvor 5, şaibă 6 şi suport 7 pentru câte un grup de picioare 1 care au, respectiv, axurile 23

astfel interconectate, iar operatorul uman, acţionând asupra unui picior 1, obţine rabatarea
simultană a mai multor picioare 1 interconectate.5

În continuare, se dau exemple de realizare a invenţiei:

Exemplul 17

Fiecare capăt al unei platforme elevatoare este prevăzut cu câte două picioare 1
conform fig. 1, confecţionate din fier cornier, având o lungime $ 250 mm, stabilită în funcţie9

de caracteristicile tehnice ale platformei elevatoare şi având în vedere normele de securita-
tea muncii în vigoare la un moment dat, într-un anumit domeniu industrial sau pe un anumit11

teritoriu.

La o distanţă de aproximativ 5 mm de la capătul liber al piciorului 1, pe latura profilului13

cornier paralelă cu planul de rotaţie este prevăzută o teşitură oblică sub un unghi de aproxi-

mativ 45/, conform reprezentării din fig. 1, care facilitează trecerea piciorului 1 peste opritoa-15

rele intermediare 9. Conform fig. 4, unul dintre picioarele 1 aflat pe o parte a platformei eleva-

toare are la capăt un inel în care este imobilizat un capăt al unui ax 2, cu ajutorul unui şurub17

cu cap îngropat în sine cunoscut, iar piciorul 1 aflat pe cealaltă parte a platformei este sudat

direct pe un axul 2. Axurile 2 corespunzătoare picioarelor 1 aflate la un capăt al platformei19

sunt interconectate printr-un element de legătură 11, în sine cunoscut. Axul 2 conform fig.

1 şi 4, se roteşte într-un lagăr 3 sudat în partea inferioară a structurii care se ridică a unei21

platforme elevatoare. Un palpator 4 este confecţionat dintr-o tijă îndoită în forma literei L,

având un braţ orizontal cu lungimea de aproximativ 50 mm care se roteşte în suportul 7, şi23

un braţ liber cu lungimea aproximativ egală cu 1/2 din lungimea piciorului 1. Capătul braţului

liber al palpatorului 4 este încovoiat sub un unghi $ 135/ şi este rotunjit, favorizând culisarea25

palpatorului 4 pe talpa 10. Pe braţul orizontal al palpatorului 4 este fixat zăvorul 5, deasupra

căruia este prinsă o şaibă 6 de formă rectangulară, cu ajutorul unui şurub cu piuliţă care, prin27

strângere, serveşte totodată şi la reglarea poziţiei palpatorului 4 astfel încât să formeze un

unghi $ de aproximativ 45/ faţă de direcţia verticală, capătul cursei fiind determinat de către29

şaiba 6 care formează un umăr de sprijin pe suportul 7, între care zăvorul 5 se poate mişca

lejer. Zăvorul 5 este confecţionat, conform fig. 5, în forma unei litere y, cu braţe paralele între31

ele, iar piciorul de sprijin al literei y este înclinat sub un unghi " cu măsura cuprinsă între

0...45/. Suportul 7 are la bază o talpă care se montează sub structura care se ridică a platfor-33

mei elevatoare, cu ajutorul unor şuruburi în sine cunoscute, la o distanţă astfel stabilită faţă

de lagărul 3 încât zăvorul 5 să poată reţine piciorul 1 atunci când acesta este rabatat în35

poziţie aproximativ orizontală, conform fig. 2.

Exemplu 237

La construcţia prezentată în exemplul 1, lagărele 3 aflate de o parte şi de alta la un
capăt al unei platforme elevatoare sunt sudate, respectiv, la câte un capăt al unei nervuri39

transversale din structura care se ridică a platformei, iar în interiorul nervurii transversale

menţionate este adăpostit un element de legătură 11 care interconectează axurile 2 pe care41

sunt fixate picioarele 1 de la respectivul capăt al platformei.
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Revendicări 1

1. Dispozitiv de siguranţă pentru platformă elevatoare care are în compunere un 3

picior (1) care poate efectua o cursă de minim 90 de grade în plan vertical, montat pe un ax

(2), într-un lagăr (3) şi nişte opritoare (8, 9) fixate pe o talpă (10) de sprijin, caracterizat prin 5

aceea că este prevăzut cu un palpator (4) montat într-un zăvor (5) având un capăt poziţionat

astfel încât să reţină capătul liber al piciorului (1), când acesta este rabatat în poziţie aproxi- 7

mativ orizontală.

2. Dispozitiv, conform revendicării 1, caracterizat prin aceea că palpatorul (4) este 9

confecţionat dintr-o tijă îndoită în forma literei L având un braţ orizontal care se roteşte

într-un suport (7) şi un braţ liber cu lungimea aproximativ egală cu 1/2 din lungimea piciorului 11

(1) braţ ce este încovoiat sub un unghi $ 135/ şi este rotunjit pentru a favoriza culisarea pal-

patorului (4) pe talpa (10) de sprijin. 13

3. Dispozitiv, conform revendicării 1, caracterizat prin aceea că zăvorul (5) este
realizat în forma literei y cu braţe paralele între ele şi piciorul de sprijin înclinat faţă de axa 15

longitudinală a zăvorului (5) sub un unghi (") cuprinsă între 0...45/, zăvor (5) prevăzut cu o

şaibă (6) care se sprijină pe un suport (7) şi limitează cursa pe care o poate efectua palpa- 17

torul (4), astfel încât la capătul inferior al cursei braţul liber al palpatorului (4) să formeze un

unghi ($) de aproximativ 45/ faţă de verticală. 19

4. Dispozitiv, conform revendicării 1, caracterizat prin aceea că va cuprinde unul

sau mai multe picioare (1) montate pe cel puţin două laturi diametral opuse prin intermediul 21

axurilor (2) ce se interconectează printr-un element (11) de legătură astfel încât respectivele

picioare (1) interconectate să efectueze simultan o cursă basculantă între poziţiile vertical 23

şi orizontal pe parcursul ciclului de funcţionare al platformei elevatoare, fiind suficient un

singur dispozitiv de siguranţă prevăzut cu palpator (4) pentru rabatarea simultană a mai 25

multor picioare (1).

5. Dispozitiv, conform revendicărilor 1 şi 4, caracterizat prin aceea că fiecare 27

pereche de lagăre (3) aflate, respectiv, de o parte şi de alta la acelaşi capăt al platformei ele-
vatoare sunt montate, respectiv, la câte un capăt al unei nervuri transversale din structura 29

care se ridică a platformei, iar în interiorul nervurii transversale este poziţionat elementul (11)

de legătură care interconectează axurile (2) pe care sunt fixate picioarele (1) de la capetele 31

respectivei nervuri transversale a platformei elevatoare.
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